

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 391

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Miércoles 12 de Mayo de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.

No se devuelven originales



PRIMER ANIVERSARIO

DEL

**Excmo. Sr. D. Evaristo Romero Juseu**

Diputado á Cortes y Senador que fué de esta provincia

Falleció en Graus el 12 de Mayo de 1896

R. I. P.

La Redacción de LA VOZ DE LA PROVINCIA ruega á sus lectores eleven oraciones á Dios por el eterno descanso de su alma.

Huesca 12 de Mayo de 1897.



PRIMER ANIVERSARIO

DE

**DOÑA ÁNGELA RODRÍGUEZ FRANCO**

Que falleció en esta ciudad el día 13 de Mayo de 1896

R. I. P.

La familia suplica á sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones y asistan al Aniversario que se celebrará el día 13 del corriente, á las diez y media, en la Iglesia de San Vicente el Real (Compañía.)

Por todas estas mercedes la familia quedará muy agradecida.

Huesca 12 de Mayo de 1897.

## Sección Religiosa

**SANTOS DE HOY.**—Santos Domingo de la Calzada y Epifanio.

**SANTOS DE MAÑANA**—San Pedro Regalado y Nuestra Señora de los Mártires.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

## Oficial

### Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Estado.**—Cancillería.—Convenio telegráfico firmado en Budapest el 20 de Julio de 1896 entre el señor duque de Ripalda, marqués de Lema, director general de Correos y Telégrafos de España, y el Sr. D. Constantino Chirú, director general de Correos y Telégrafos de Rumanía.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto, fecha 10, conmutando por la pena de ocho años y un día de presidio mayor la de catorce años, ocho meses y un día de cadena que la Audiencia de Almería impuso á Francisco Pleguezuelo Tenorio en causa sobre falsedad.

—Otro, de igual fecha, indultando á D. Ignacio Vidal Peleteiro del resto de la pena de

inhabilitación especial que le impuso la Audiencia de Málaga, en causa sobre exacciones ilegales.

**Hacienda.**—Real orden, fecha 1.º, disponiendo que no se distribuya el importe de las multas á que tengan derecho los aprehensores ó descubridores hasta que hayan transcurrido los tres meses hábiles para la interposición del recurso, y en su caso hasta que se dicte sentencia confirmatoria de la resolución recaída en el expediente administrativo de que se trate.

## La reunión de anoche

(De La Epoca.)

La reunión anoche celebrada, por iniciativa de *El Imparcial*, en el Circulo de la Unión Mercantil, para acordar el recibimiento que la población madrileña ha de hacer al ilustre general Polavieja, justificó plenamente la actitud opuesta á dicha iniciativa, no á la misma reunión, ni mucho menos al objeto que se le trazaba, en que se colocara la prensa conservadora, impulsada por amor á la verdad y al ejército y por respeto sincero al propio general victorioso de los tagalos insurrectos.

«Se había *desnaturalizado* la manifestación proyectada (escribe hoy *El Libe-*

ral, que fué uno de los concurrentes); entusiasmos irreflexivos y *oficiosidades inoportunas* habían revestido al general Polavieja de una significación que seguramente no tiene ni en la política colonial ni en la española, y eso producía frialdad ó retraimiento. Hablaron mucho de los asistentes á la reunión y, si se exceptúa al director de *El Tiempo*, que hizo un discurso político agresivo, todos y cada uno de ellos comenzaron esforzando la protesta de que la manifestación que se verificase había de aparecer despojada del carácter político, así como del menor conato del paralelo entre el general festejado y los que en Filipinas prestaron antes y prestan actualmente á la patria servicios esclarecidos.

La manifestación significará, en primer término, la gratitud de España al valeroso ejército que defiende su honor y sus derechos en las Antillas y en el apartado Oriente.

Esto fué también lo que dijo el domingo *La Epoca* en los términos más claros y precisos; eso ha querido, y por lo tanto se encuentra en completa aptitud para adherirse, como se adhiere, á la manifestación que disponga el pueblo de Madrid, en el sentido y con el propósito que acaban de significarse.

Hubiese procedido la convocatoria á la reunión de anoche, no de un diario político con fines propios, sino, por ejemplo, de la Asociación de la Cruz Roja, cuyo presidente efectivo es, según se sabe, el general Polavieja, y *La Epoca* se hubiese complacido en asistir y en hacerlo público.

A los diarios que, imitando al truculento órgano silvelista y para no perder ripio, mezclan en el asunto al Gobierno; á los que, como el *Heraldo* y *El Imparcial*, repiten, contra toda verdad, que aquél y sus amigos repugnan asociarse á las manifestaciones que en varias ciudades de España se organizan en obsequio de los generales y jefes que regresan de Filipinas con la palma del triunfo, diremos que esa actitud es la que ha guardado el primero desde que comenzó la guerra colonial y la que procede tratándose de la entidad Gobierno; que, de no ser así, muy pronto los mismos diarios que hoy le motejan de apático le apellidarían parcial y, en fin, que ante iniciativas de tan sospechosa procedencia como las que asume un diario político y apasionado hablando de «fracasos» y planteando paralelos entre generales beneméritos, la abstención temporal de parte de los conservadores era obligatoria, á nombre de la justicia, del interés público y el del ejército y de la más elemental prudencia.

No se da *La Epoca* por aludida en las enconadas frases de *El Tiempo* contra la parte que les cabe á la envidia y á la torpeza en algunos incidentes de la recepción que se prepara. Hubiese marchado todo *comme sur des roulettes*, como sucedió con el bizarro coronel Cirujeda, sin la efectiva torpeza de algunos indiscretos amigos, ó encubiertos adversarios del mencionado general, quienes no vacilaron en abusar de su nombre, convirtiéndolo en instrumento para saciar rencores ó para abrir paso á ambiciones tal vez legítimas, mas personales, y á las que es ajena la ilustre persona cuyo nombre se invoca.

*La Epoca* no tiene que borrar ni atenuar una sola línea, ni una sola frase de las que ha escrito desde 1.º de Diciembre de 1896 hasta el 15 de Abril de 1897, acerca de los sucesos de la guerra y de la política filipina durante el mando del general Polavieja. Nos hemos complacido en tributar justicia á sus altas dotes, en reconocer su mérito, hemos aplaudido la recompensa que, por iniciativa del Gobierno y con gran fundamento, le ha sido otorgada. Hemos impreso suplementos para enterar al público de los principales hechos de armas que, bajo la dirección de aquel general y desarrollando sus planes bien calculados, se iban verificando en la provincia de Cavite; y hemos reproducido en nuestras columnas la brillante hoja de servicios del propio general.

Lo que no ha hecho ni hará nunca *La Epoca*, porque se lo impide una íntima convicción, junta con algún conocimiento de la historia nacional, es formar coro con los escritores que sostienen que España carece de generales á la altura de las circunstancias y que, por ese lado, atravesamos un período de decadencia. Gratuito y falso todo. La nación ha en-

contrado en América y Asia generales á la altura de las dificultades presentes, así en lo militar como en lo civil, y seguirá encontrándolos mientras la necesidad subsista.

No hemos dudado, por nuestra parte, un momento de eso.

Y, sin embargo; los que dudaban, los pesimistas y austeros filósofos que afectaban llorar esa supuesta decadencia y esterilidad, figuran hoy entre los entusiastas por Polavieja.

De verdad lo celebramos. Ese general ha justificado las esperanzas que en el público todo suscitó. Mas es preciso, al propio tiempo que se le tributa gratitud, echar por la ventana la preocupación injusta y depresiva de que España no encuentra hoy generales de grandes dotes á medida y allí donde los necesita; porque, para quien imparcialmente observe los sucesos, ellos están demostrando todo lo contrario.

## Carta de Madrid

11 de Mayo de 1897.

Mucho entusiasmo reinó anoche en la reunión que en el círculo Mercantil se celebró para acordar lo conveniente al mejor recibimiento que debe dispensar la villa y corte al general Polavieja. Una sola nota discordante hubo, aquella en que se hizo constar que había negado su cooperación al pensamiento la prensa ministerial. Repitióse que el acto que iba á realizarse no reviste ningún linaje de significación política, y hubo una explosión de aplausos repetidos cuando el director de *El Tiempo* dijo que la mejor prueba de que nada tenía de político el acto que iba á realizarse podía darla la prensa publicando la hoja de servicios del general Polavieja que desde humilde soldado se ha elevado por su propio esfuerzo á las más altas categorías de la milicia y que ha demostrado que va á los grandes destinos para volver tan pobre como fué, y que hay que honrar sin ditingos al que se eleva inmaculado por encima de tanta miseria y podredumbre.

Por de pronto se ha planeado invitar al pueblo á bajar á la estación á recibir al general y acompañarle á su domicilio; que acudan los gremios y sociedades con sus estandartes y distintivos; que cuelguen los vecinos los balcones en señal de regocijo; que se haga una gran tirada de la hoja de servicios del general. Además se nombró una comisión que se encargue de todo cuanto haya de hacerse, que ya está funcionando. En Barcelona y Zaragoza se trabaja también en preparar festejos y agasajos, de suerte que el general Polavieja sera recibido como corresponde á un pueblo que agradece los servicios que le prestan sus hijos esclarecidos.

De otra reunión se ha hablado también mucho hoy. Me refiero á la de los liberales en el nuevo círculo que presidió Sagasta. El discurso pronunciado por éste no revistió importancia. Dijo que hablar allí ahora de política sería una falta de consideración á las minorías y al Parlamento. En suma, que D. Práxedes sigue mudo, sin querer formular programa en concreto; pero pronto se verá obligado á cambiar de propósito.

De Cuba no se tienen novedades. En el Senado de Washington ha vuelto á discutirse la moción Morgan que ha combatido Mr. Hale que entre otras cosas ha dicho ser un hecho significativo que todos los súbditos norteamericanos que aparecen mezclados en los asuntos de Cuba llevan precisamente nombres españoles y sean verdaderos renegados de su nación y de su raza.

Poco de elecciones municipales: el ministro de la Gobernación no da importancia á haber ganado las oposiciones en capitales de provincias, como Valencia y otras.

De proyectos parlamentarios no hay nada concreto aún.

Ya va viéndose más cercano el término de la guerra turco-helénica, anunciándose que las condiciones de paz serían una indemnización de guerra y cesión de su flota griega de acorazados; pero esto no pasa aun de la categoría de leseos de Turquía.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

## Región

### Zaragoza

De *El Diario de Zaragoza*:

«Anda por nuestras calles hace tiempo una pobre demente que pregona ciertas doctrinas, faltas por completo de sentido, como la pobre mujer que las pregona. Nada tendría esto de particular, tratándose de una demente, si comadres y chiquillos no aprovecharan el caso para promover incidentes como el ocurrido ayer tarde en la plaza del Mercado. Y como tales hechos revelan muy poca cultura, bueno sería que las autoridades intervinieran en el asunto y evitaran tales sucesos ordenando la clausura en el Manicomio de la desgraciada demente á que nos referimos.»

—Del *Diario de Avisos*:

«El Cabildo Metropolitano, de conformidad con el Sr. Arzobispo, ha acordado que á la llegada del general Polavieja á esta ciudad salga á recibirle á la puerta del templo del Pilar la residencia capitular de la misma catedral; celebrar una misa rezada en la Angélica Capilla, y á continuación se cantará una Salve á grande orquesta, asistiendo al Coro las dos residencias con hábitos corales.

—En el palacio de la Diputación tendrá lugar el día 26 del actual á las once de la mañana, la subasta para contratar el servicio de acopios para la conservación de las carreteras de Morés á Aranda, por el presupuesto de 5.659 pesetas con 83 céntimos; de la de Egea á Rivas, por la cantidad de 4.220 pesetas con 50 céntimos; de la de Borja á Cortes, por 8.830 pesetas con 84 céntimos; la de Uncastillo á Sádaba, por 2.910 pesetas con 65 céntimos; la de Tauste á Luceni, por 4.419 pesetas con 95 céntimos; la de Moraia á Codos, por 707 pesetas con 25 céntimos; la de Escarón á La Zaida, por 1.352 pesetas con 40 céntimos, y la de Ateca á Torrijo, por la de 4.508 pesetas.

—El Gobernador civil ha firmado hoy una circular que dirige á los alcaldes, en cuyos pueblos hay establecidos pósitos, para que remitan la relación de deudores, á fin de dictar contra ellos la providencia á que haya lugar.»

—De *El Mercantil de Aragón*:

«Va siendo verdaderamente pavorosa la baja, cada día más acentuada, que viene observándose en los ingresos municipales.

Durante la primera decena del actual mes, se han recaudado en los fi latos 7.297'42 pesetas menos que en igual período del anterior año.

En el Matadero también ha habido una baja importante pesetas 5.076'41.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«Pasa de 40 el número de enfermos variosos que se encuentran en las enfermerías del Hospital provincial.

La epidemia, pues, lejos de mostrarse en el período de descenso, sigue proporcionando nuevos casos de atacados y dando contingente de enfermos al Hospital.

Según hemos oído, donde mayores proporciones está alcanzando es en la parroquia de San Pablo, donde tal vez por falta de higiene ó por el número crecido de sus habitantes, que se registran más casos.

Parece que en el Hospital, se ha desistido también de las esutias de desinfección, sustituyéndolas por otros procedimientos más modernos.

Suplicamos á nuestras autoridades pongan todo el cuidado posible, á fin de evitar la propagación del contagio.»

## GUERRA GRECO-TURCA

### Domoko.—Preludios de combate

Asciende á 50 000 el número de soldados griegos que ocupan las alturas de Domoko, en las cuales, según telegramas del príncipe heredero, está resuelto á resistir hasta el último instante.

La caballería turca sigue practicando reconocimientos, y algunos jinetes llegaron á la vista de Domoko, viéndose obligados á retirarse con precipitación ante la resuelta actitud de los griegos, cuyas principales posiciones son Agoriani y Tsamarsi.

Las avanzadas del numeroso ejército turco que ha salido de Farsalia para Domokol han llegado á Skirnudzi, cuyos alrededores ocupan los griegos.

Las avanzadas de unos y otros han tenido algunas escaramuzas, y se espera que de un momento á otro combatirán ambos ejércitos. Dos divisiones turcas amenazan á Domoko.

### Posiciones y disposiciones turcas

Los turcos ocupan el desfiladero de Pelaf-Tepe, entre Larissa y Volo, y dominan á Velestina y la llave de las líneas férreas de Tesalia.

El Gobierno turco ha dispuesto que los campesinos mahometanos que hayan luchado contra los griegos, queden exentos del impuesto militar.

Entre los voluntarios turcos figura uno, Hadji-Aliara, de 110 años de edad.

En el Epiro, los turcos ocupan á Kanopolan, Gremenitza é Ismaset. Han contramarchado las tropas que se dirigían á Prevesa.

Juab-Bey, jefe de Estado Mayor, que

tiene á sus órdenes 1 000 soldados irregulares, ha ordenado á los cristianos del Epiro que depongan las armas, anunciándoles que les arrasará las casas si no le obedecen.

Los alrededores del Kanje están ardiendo. Los turcos asesinan á no pocos cristianos del Epiro.

En Farsalia, según Edhem-Pachá, jefe del ejército turco, sus tropas ocupan 80 pueblos, y han tomado á los griegos una batería de montaña, 18 mulas, provisiones y municiones, no habiendo podido evitar que la brigada Smolensky se uniese al ejército del príncipe heredero, ni que dejase más cañones en poder de los turcos.

## Notas ciclistas

### La carrera-estafeta

Próximo el día de celebrarse esta importante manifestación ciclista, en honor del ilustre caudillo Polavieja, bueno será que el más humilde de cuantos cultivan el sport, dedique siquiera cuatro palabras en obsequio á los amigos y compañeros de pedal que, en representación de una ciudad eminentemente ciclista y de una sociedad no menos sportiva, van á colocarse á muchos kilómetros de distancia, terreno desconocido, para unir su entusiasmo al que palpita en los nobles pechos de los compañeros catalanes, aragoneses y castellanos.

Ciclistas, que mucho valen todos ellos, tan modestos como entusiastas, apenas sus nombres son conocidos en otro espacio que el reducido de este apartado rincón de la Península ibérica, y sin embargo... bien se yo de lo que son capaces de continuar los lauros que valientemente conquistaron aquellos otros oscenses Pedrós y Campaña en lides difíciles y honorosas, que España entera aplaudió comprendiendo el esfuerzo de los dos campeones, atletas del Ciclismo.

Nadie lo dudará, atendiendo á que hablo de españoles y *ainde mais* aragoneses. ¿Creeis que á mi pobre pluma le impulsa el apasionamiento? Sin ninguna clase de régimen preparatorio alcanzan velocidades que estimularían á cualquier ciclista profesional; fondos, que envidiaría el *performance* más acreditado. Ponémos en condiciones y elocuentemente os responderán los resultados.

Observe el descreído que los individuos de «Huesca Ciclista», sociedad de las más importantes de España, son tan modestos como entusiastas, repito, y que ambas cualidades se han amalgamado y confundido de tal modo, que no se comprende la una sin la otra; ambas son su rasgo distintivo, lo que pudiéramos llamar la nota característica.

Mañana salen para Zaragoza y de esta ciudad á recorrer el itinerario marcado y colocarse en el sitio que cada cual tiene designado: Félix Manzanera en el kilómetro 370 (carretera de Barcelona á Zaragoza); Luis Riva y Francisco Calvo (equipo), en el 364; Mariano Manzanera, en el 358; Antonio Lafuente, en el 352; Emilio Zavaleta, en el 346; Serafin Pardo, en el 340; Manuel Montestruc, en el 334; y Mauricio Berned, en el 328; entregando la cartera en el 323 á los ciclistas zaragozanos.

De no sufrir accidente imprevisto, todos entrarán á un tiempo en la capital aragonesa, y excusado es decir que se auxiliarán mutuamente caso de cualquier contingencia.

Además varios socios de la H. C. acompañan á sus amigos, testimoniando una vez más la fraternidad que reina entre los congregados de la mencionada sociedad.

Creo que el resultado responderá al buen deseo que les anima y á las acertadas iniciativas y activas disposiciones del Sr. Valenzuela, digno presidente de la S. V. Z., hábilmente secundadas por los Sres. Baraybar y Berned, presidente y secretario respectivamente de la «Huesca Ciclista».

Feliz viaje, queridos compañeros y feliz término de vuestra honrosísima misión.

Recibid con el aplauso unánime de nuestra querida ciudad, que entusiasma da os admira, el cariñoso de

SALVADOR MARTÍN

## Notas del día

Hoy hace un año que pasó á mejor vida el que fué nuestro excelente y cariñoso amigo D. Evaristo Romero Juseu. A pesar del tiempo transcurrido, conservamos tan vivo el sentimiento de su prematura muerte, que nos parece tuvo lugar ayer.

Los amigos íntimos y los correligionarios de aquel ser privilegiado conservaremos gratitud eterna de su memoria.

No en vano supo sacrificar su claro talento, su rara energía y parte de su cuantiosa fortuna en aras de la amistad sincera, y del partido conservador.

Porque no era Romero de la clase de los políticos que cultivan el arte para engrandecerse y se sirven del pueblo para encumbrarse, no; Romero tenía demasiada entereza para doblegarse á las exigencias políticas, y demasiada independencia para atemperarse á las debilidades sociales.

Descanse en paz nuestro querido amigo, á quien nunca podremos olvidar.

Han llegado á Roma los peregrinos belgas y holandeses, que se proponen visitar el Vaticano y otras basílicas y santuarios de Italia. Los presbíteros los Obispos de Utrecht y de Harlem. Para dichos extranjeros tienen particular encanto la ciudad de Roma por haber sido su compatriota Adriano VI, uno de los últimos extranjeros que ocuparon la Sede Pontificia y uno de los que más la honraron.

Al telegrama que el ministro de la Guerra dirigió al capitán general de Filipinas para que le propusiera candidato para la vacante de la Comandancia general de Mindanao, ha contestado el señor marqués de Estella manifestando que tan pronto como regrese á Manila se ocupará del asunto y comunicará su resolución.

El príncipe Enrique de Orleans, duque de Aumale, deja, según dicen, en su testamento la posesión de Aumale, situada en los alrededores de sus dominios de Eu, en Zucco (Sicilia), al duque de Orleans.

Al duque de Chartres, los dominios de Guisa.

A la duquesa de Aosta, el palacio de Palermo.

Hace días se anunció que el señor ministro de la Guerra tenía el propósito de llamar á filas los excedentes de cupo del 93, para que, una vez aprendida la instrucción regresen á sus casas, quedando en expectativa de los acontecimientos.

Perseverando en sus propósitos, ya conocidos, el general Azcárraga dictará en breve una disposición llamando á las filas á los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1893.

Esta disposición obedece al deseo de que los citados reclutas reciban la instrucción militar, y verificado esto, serán licenciados y mandados á sus casas, á semejanza de lo que se hizo recientemente con los reclutas excedentes de posteriores sorteos.

Dice el *Heraldo de Navarra* que por aquella capital circulan rumores de que va á ser propuesto para la mitra de Puerto Rico un ilustrado sacerdote pamplonés que en la actualidad ocupa una de las primeras dignidades en la iglesia catedral de Pamplona.

Los tres casos de enfermedad existente en Elgoibar á consecuencia de comer carne de cerdo triquinado, son un anciano y dos niños, que comieron poca cantidad.

Los tres de la misma familia que fallecieron, eran marido, mujer y un hijo de 14 años, y fueron los que mayor cantidad de carne comieron.

Hasta el gato, que comió unas piltrafas, murió momentos después.

Se encontraron más de 500 triquinas en un gramo.

El cerdo procedía del mercado de Villafranca.

Por Real decreto, la carretera que en el plan de las del Estado figura con denominación de Sagüés á Panticosa (en la de Biescas á Panticosa), por el Molino y El Pueyo de Jaca, se sustituye por la del kilómetro 8 (en la carretera de Biescas á Panticosa), á Panticosa por el Molino y el Pueyo de Jaca.

Durante la segunda quincena del mes de Abril último, se han hecho las declaraciones de derechos pasivos siguientes de la Península.

D Félix de Hita y García, clasificado en concepto de jubilado, con el haber anual de 7.000 pesetas; D. Ildefonso Alvarez Navarro, con 4.000; D. Ildefonso Ochoa é Igea, con 4.000; D. Andrés Freulles y Sánchez de Quirós, con 3.000; don Félix Abella y Solís, con 2.000, y D. Manuel Fernández Alvarez con 900.

La policía ha detenido á un sujeto por expender billetes falsos imitando á los del Banco de España de 100 pesetas, serie A, de la emisión de 1 de Mayo de 1889.

Estos billetes están mal hechos y se diferencian de los legítimos en que el busto de Goya presenta ciertos detalles en los que, desde luego, se aprecia la diferencia de los legítimos. En la parte transparente del billete están perfectamente legibles las cantidades de 100 pesetas impresas en pequeño tamaño.

El color café del dorso de los billetes está fuertemente coloreado y muy toscamente imitadas las figuras de los dos ángeles.

Se ha descubierto que los rayos X existen en la naturaleza.

Según el doctor Daw son Tucker, son producidos por la luciérnaga ordinaria.

La luz que dan estos bichitos, tiene la misma capacidad de los rayos Roetgen, de atravesar los objetos sólidos ordinarios y aún de delgadas hojas de aluminio.

Acaso no sea la luz visible de los insectos la que haga esto, pues en sus experimentos el doctor ha tenido alguna dificultad en hacerlos brillar, pero ha encontrado que producen una irradiación que afectaba la plancha fotográfica aun cuando el resplandor no fuese visible.

El profesor Thompson cree que quizá todos los insectos se comunican entre sí por medio de alguna irradiación invisible para nosotros.

El ministro de Hacienda ha recibido ya reformado, el presupuesto de gastos de Fomento, en el que se reduce á pesetas 1.200.000 el crédito necesario para obras públicas.

El presupuesto de Marina está terminándose de revisar con arreglo á las observaciones hechas por el Sr. Navarro Riverter.

El ministro de Hacienda trabaja activamente en el desarrollo de su plan económico y financiero, teniendo muy adelantados los proyectos que ha de presentar á las Cortes.

El comandante del sexto cuerpo de ejército ha telegrafado al señor ministro de la Guerra comunicándole que reina completa tranquilidad en Bilbao; que aunque es cierto que las tropas han estado acuarteladas en aquella ciudad, en previsión de cualquier disturbio, la prudencia y la calma han dominado sobre cualquier intento de algarada que pudiera haber.

## Alcance Postal

Madrid 11 de Mayo de 1897.

En el ministerio de la Guerra se han facilitado á la prensa los siguientes telegramas:

Habana (sin fecha.)—General segundo cabo á ministro Guerra:

Tercer batallón de María Cristina batió grupos en Felicia (Matanzas) é hizo dos muertos.

Columna de la Lealtad, en Monte Abella (Habana) hizo dos muertos.

Batallón San Quintín en Baracoa y Cafetal Gutiérrez, hizo tres muertos y tuvo un herido.

Fuerza de la primera zona de Mariel destruyó campamento en Guajaybon é hizo un muerto.

Batallón Luchana hizo tres muertos.

Batallón de Aragón, en reconocimientos por Miracielo y Cuzco, hizo 9 muertos y trece prisioneros.

Batallón de Gerona, reconociendo zona entre Costá y Sierra Rubi, batió partida de Manuel Barrios, hizo ocho muertos y tuvo cuatro heridos.

Batallón de San Quintín, reconociendo zona de Caletre, hizo dos muertos.

Presentados cinco armados y setenta y cuatro sin armas.

Habana (sin fecha.)—General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe desde Sancti Spiritus dice á V. E.:

En Cuba en tren Tongo explotaron los bombas destrozando material via férrea sin más novedad.

Columna del Cobre, en reconocimientos por Buenavista, Monte Real, Palma, Soto Arriba y Puerto Manele, desalojó al enemigo de cuatro trincheras, cogiéndole ocho muertos; nosotros dos muertos y seis heridos.

Columna Simancas, en Guantánamo y San Fernando, cogió dos muertos.

Fuerzas de ingenieros protegidas por batallón Borbón terminaron fuerte Heliógrafo en Artijo Mayajiguas; hicieron reconocimiento hacia Seborucal, cogiendo prefectura y haciendo bajas; nosotros un herido. Empezaron construcción fuerte en Lomas Chamas y en nuevos reconocimientos cogieron dos muertos. Tiene comunicación con punta Alegre, Morón é isla Taliguano.

Guerrilla Spiritus en Palmar cerca de Tunici cogió cuatro muertos y un prisionero, todos armados.

En Remedios, batallón Isabel II, en reconocimiento por lomas Ojalés, Meneses, La Piedra y Seborucal, cogió un muerto, prefecto Guanabo y jefe Costa; nosotros un herido.

Batallón de Burgos, en varios reconocimientos por Sierra Bullige, La Guanabana, Gavilán y el Gato, cogió un muerto y destruyó prefectura de Gavilán.

Guerrilla de Sagua dispersó grupo y cogió un muerto.

Guerrillas de Cienfuegos y guardia civil, en Santa Inés, destruyeron prefectura, haciendo un prisionero.

Guerrilla en Corralillo cogió tres muertos, uno titulado teniente.

Batallón de Zaragoza, en reconocimientos en tres columnas por Ramblazo y montes Vega Redonda, destruyó prefectura del titulado capitán Cabrera, cogiendo dos muertos, en Laguna Larga y Las Cabezas un depósito de caballos, y 71 prisioneros en Pozo Lunar, destruyendo prefectura.

Batallón de Saboya en Güiro dispersó grupos haciendo prisioneros.

Regimiento de Sagunto, en reconocimiento por Punto de San Felipe y Sipiaho, cogió un muerto.

Con columna á mis inmediatas órdenes, he reconocido desde San Juan de las Yeras á Manicaragua, de aquí á Fomento, y luego á Spiritus, cerciorándome no existen núcleos, sino alguna pareja enemiga. Seguiré avance hacia Oriente, por si estuviesen reunidos los dispersos de Carrillo ó Banderas, batirlos, obligándoles con la movilidad de las columnas á aumentar las presentaciones y que cunda el desaliento, ya confirmado por documentos recogidos.

Telegramas particulares de la Habana dicen que hoy ha embarcado para la Península el exgobernador de aquella capital Sr. Porrúa.

Añaden que la situación creada por la cuestión de los billetes es verdaderamente angustiosa y *La Opinión* reclama con urgencia la solución del conflicto.

La noticia del indulto ha sido muy bien acogida.

Telegramas del extranjero aceptada oficialmente por los Gobiernos de Grecia y Turquía la mediación de las potencias, la guerra puede considerarse como definitivamente terminada.

De Filipinas pocas novedades.

No se ha recibido ningún telegrama oficial.

General Primo Rivera debe haber emprendido hoy ataque Alfonso Maragondon.

El ministro plenipotenciario de Rusia, Sr. Onón, ha entregado al jefe del ministerio griego la nota de las potencias, relativa á la intervención de las mismas en el conflicto turco-helénico.

El emperador Guillermo ha encargado al embajador de Alemania en París, conde de Munster, que entregue 10.000 francos para la obra del Bazar de la Caridad.

Según despachos de Buenos Aires ayer circulaba el rumor en aquella capital que el jefe insurrecto Lamas batió á las tropas del Gobierno del Uruguay, al Norte de Paysanda.

Ha llegado á Tángier el vapor francés «Argel», que saldrá con rumbo á Mazagran á recoger la embajada marroquí que marcha á París.

EL CORRESPONSAL

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

### De Cuba

Madrid 12, 12'15 tarde (núm. 795.)

**En varios encuentros ocurridos en Cuba hemos hecho á los rebeldes 71 prisioneros, y se han presentado á indulto 79 insurrectos.**

En este momento se recibe un despacho oficial de Cuba que da cuenta de haberse librado algunos encuentros sin interés.

En Matanzas, Habana y Pinar, matamos siete. Nos hirieron dos y se han presentado 20.

**Castellano regresa.—Los excedentes del 93.—Suspensión de hostilidades.—Romero Robledo**

Madrid 12, 12'40 tarde (núm. 803.)

Mañana regresará de los baños de Fortuna el ministro de Ultramar Sr. Castellano.

En vista de la proximidad de las faenas agrícolas, el ministro de la Guerra retrasará el llamamiento de los excedentes de cupo de 1893.

La conducta del Sr. Azcárraga en este asunto es muy elogiada.

Se espera que las potencias europeas llegarán pronto á un acuerdo en la cuestión de Oriente.

Se ha recibido un despacho anunciando que hanse suspendido las hostilidades entre Grecia y Turquía.

Puedo afirmar que las relaciones entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo son muy cordiales.

### Nueva revisión

Madrid 12, 12'40 tarde (núm. 712.)

El Gobierno, en vista de los numerosos expedientes de exención justificados, acordará nueva revisión para los mozos del último reemplazo, interviniendo en los reconocimientos los médicos militares.

### Otro triunfo.—De Oriente

Madrid 12, 1'30 tarde (núm. 812.)

El Sr. Beranger ha recibido un telegrama de gran importancia por tratarse de una nueva victoria de nuestro glorioso ejército que marcha triunfante á las órdenes del ilustre general Sr. Primo de Rivera.

El almirante de la escuadra de Filipinas comunica al señor ministro de Marina: Nos hemos apoderado de Ternate. Nuevo triunfo. Gran entusiasmo.

Turquía pone dificultades para la paz, pero ésta se impondrá forzosamente.

### Fuego del cielo.—A Puerto Rico

Madrid 12, 12'40 tarde (núm. 900.)

En el término municipal de Segovia, descargó ayer una tormenta bastante fuerte. Un rayo mató á un labrador é hirió á otro.

El día 15 se hará el sorteo para que la suerte decida al comandante de artillería que ha de embarcar con destino á Puerto Rico.

EL CORRESPONSAL

SECCIÓN DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera casa de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano  
Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

CORDERO FINO DEL PAÍS

á UNA peseta CINCUENTA céntimos kilo

Vaca cebona

Ternera de leche

Carnero superior

Precios económicos—Servicio esmerado

Mercado Nuevo, 6 **Carnecería Modelo** Mercado Nuevo, 6

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independien-  
tes en primer piso de la casa número 10 de  
la calle de Heredia. Informarán y tratarán,  
Coso bajo, 77.

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el  
pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de  
Aisa, partido de Boltaña, en el monte llama-  
do «El Plano», ésta fué de la casa de  
Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos  
corrales, un huerto y dos campos, éstos  
todos en el pueblo de Bolea; otras en Hues-  
ca, una casa en la costanilla de la Asun-  
ción, señalada con el número 7; un obra-  
dor con grande balsa, pozo, buenos cu-  
biertos y un pajar grande, camino de Tierz;  
una casa, también en esta capital, calle de  
San Salvador, señalada con el número 6, de  
reciente construcción; en la misma del nú-  
mero 6 darán razón de todas estas fincas.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

PERSONA competente y de buena conducta desea admi-  
nistrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administra-  
ción de este periódico.

†

Esquelas de funeral

Se admiten en la Administración de este  
periódico, para salir en el número del día.

Porches de Vega Armijo, 3, entresuelo

Anuncio

A voluntad de sus dueños, se saca á venta  
en subasta extrajudicial que tendrá lugar el  
día 31 del actual, á las diez de su mañana,  
en la Notaría de D. Miguel Pequera Lasierra  
de esta capital y bajo el tipo en alza de  
**80.000 pesetas**, una manzana de ca-  
sas ó edificio de grande extensión, sito en  
esta ciudad y su calle de Vega-Armijo, frente  
á las oficinas del Gobierno civil y Diputación  
provincial. Se compone de cuatro casas se-  
ñaladas con los números 1, 3, 5 y 7. El  
pliego de condiciones y títulos de propiedad  
se hallarán de manifiesto en dicha Notaría.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldúa-Seure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

LA VOZ DE LA PROVINCIA

Diario conservador

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—Huesca: Un mes, UNA PESETA.  
Fuera: Pagando en la Administración, antes de cursar los recibos á su destino, 3,50 trimestre.—  
Pagando en el domicilio del suscriptor, -1,25 al mes.  
ANUNCIOS.—De columna: DIEZ céntimos de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo, Huesca